2017-2018学年北京市丰台区高一（上）期中数学试卷（A卷）
　
一．选择题共10小题，每小题4分，共40分．在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项．
1．已知集合 A={x∈N|﹣1＜x＜2}，B={﹣1，0，1，2，3}，则A∩B=（　　）
A．{0，1}
B．{0，1，2}
C．{﹣1，0，1}
D．{﹣1，0，1，2}
2．在同一坐标系中，函数y=log3x与[image: image1.jpg]


的图象之间的关系是（　　）
A．关于y轴对称
B．关于x轴对称
C．关于原点对称
D．关于直线y=x对称
3．下列函数中是偶函数，且在区间（0，1）上单调递增的是（　　）
A．f（x）=﹣x2+2
B．[image: image2.jpg]



C．f（x）=x2﹣1
D．f（x）=x3
4．下列各式中错误的是（　　）
A．30.8＞30.7
B．log0.50.4＞log0.50.6
C．[image: image3.jpg]1og,0. 30, j




D．0.75﹣0.3＜0.75﹣0.1
5．设a为常数，函数f（x）=x2﹣4x+3．若f（x+a）为偶函数，则a等于（　　）
A．﹣2
B．2
C．﹣1
D．1
6．已知函数f（x）=（x﹣a）（x﹣b）（其中a＞b）的图象如图所示，则函数g（x）=ax+b的图象是（　　）
[image: image4.png]



A．[image: image5.jpg]



B．[image: image6.jpg]



C．[image: image7.jpg]



D．[image: image8.jpg]



7．一种放射性元素，每年的衰减率是8%，那么a千克的这种物质的半衰期（剩余量为原来的一半所需的时间）t等于（　　）
A．lg[image: image9.jpg]



B．lg[image: image10.jpg]



C．[image: image11.jpg]



D．[image: image12.jpg]1g0. 92





8．f（x）是定义在R上的奇函数，满足f（x+2）=f（x），当x∈（﹣2，0）时，f（x）=2x﹣2，则f（﹣3）的值等于（　　）
A．[image: image13.jpg]



B．[image: image14.jpg]



C．[image: image15.jpg]



D．[image: image16.jpg]



9．设f（x）是定义在R上的偶函数，且f（x）在（﹣∞，0）为增函数，f（1）=0，则不等式xf（x）≤0的解集为（　　）
A．（﹣1，0）∪（1，+∞）
B．[﹣1，0）∪[1，+∞）
C．[﹣1，0）
D．[﹣1，0]∪[1，+∞）
10．已知图①中的图象对应的函数y=f（x），则图②中的图象对应的函数是（　　）
[image: image17.jpg]



A．y=f（|x|）
B．y=|f（x）|
C．y=f（﹣|x|）
D．y=﹣f（|x|）
　
二．填空题共6小题，每小题4分，共24分．
11．[image: image18.jpg]Inty 3,
Zlog,9-¢+3[g



 =　   　．
12．已知幂函数的图象经过点（2，[image: image19.jpg]


），则函数的解析式f（x）=　   　．
13．函数f（x）=log3（1﹣3x）的定义域为A，函数g（x）=2x，x∈（﹣∞，2）值域为B，则A∪B=　   　．
14．已知函数[image: image20.jpg]


，则函数f（log23）的值为　   　．
15．已知函数f（x）满足f（x）•f（x+2）=1，且f（1）=2，则f（99）=　   　．
16．设全集U={1，2，3，4，5，6}，用U的子集可表示由0，1组成的6位字符串，如{2，4}； 表示的是笫2个字符为1，第4个字符为1，其余均为0的6位字符串010100，并规定空集表示的字符串为000000．
①若M={2，3.6}，则∁UM表示的6位字符串为　   　；
②若A={1，3}，集合A∪B表示的字符串为101001，则满足条件的集合B的个数是　   　．
　
三．解答题本大题共4小题，共36分．解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程．
17．已知全集U=R，集合A={x|﹣2≤x≤2}，B={x|x≥1}，C={x|x≤c}．
（Ⅰ）求A∪B；
（Ⅱ）求∁U（A∩B）；
（Ⅲ）若A∩C≠∅，求c的取值范围．
18．已知函数[image: image21.jpg]



（Ⅰ）用分段函数的形式表示函数f（x）；
（Ⅱ）在坐标系中画出函数f（x）的图象；
（Ⅲ）在同一坐标系中，再画出函数[image: image22.jpg]


的图象（不用列表），观察图象直接写出不等式f（x）＞g（x）的解集．
[image: image23.jpg]



19．已知函数[image: image24.jpg]



（Ⅰ）求f（f（3））的值；
（Ⅱ）判断函数在（1，+∞）上的单调性，并用定义加以证明．
（Ⅲ）确定x的取值范围，使得函数[image: image25.jpg]


的图象在x轴上方．（写出结论即可）
20．某旅游公司为入境游外国游客提供移动WIFI租赁服务，每台设备押金800元，最多租借30天，丢失或逾期未还押金不退．收费标准如下：租借10天以内（含10天），按每台每天40元收费（不足一天按一天收费）；租借10天以上的部分采取优惠政策，每多租借1天，这部分的平均日租费用减少2元，如：租借一台设备12天，则前10天按每天40元收费，后2天的平均日租费用为40﹣（12﹣10）×2=36元，所以后2天按每天36元收费．
（Ⅰ）若某客户租借一台设备x天（1≤x≤30，x∈N），写出应收费用y关于x的函数关系式；
（Ⅱ）客户租借一台设备多少天时，该公司所获租借费用最高？最高为多少元？
　
2017-2018学年北京市丰台区高一（上）期中数学试卷（A卷）
参考答案与试题解析
　
一．选择题共10小题，每小题4分，共40分．在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项．
1．已知集合 A={x∈N|﹣1＜x＜2}，B={﹣1，0，1，2，3}，则A∩B=（　　）
A．{0，1}
B．{0，1，2}
C．{﹣1，0，1}
D．{﹣1，0，1，2}
【考点】1E：交集及其运算．
【分析】用列举法写出集合A，根据交集的定义写出A∩B．
【解答】解：集合A={x∈N|﹣1＜x＜2}={0，1}，
B={﹣1，0，1，2，3}，
则A∩B={0，1}．
故选：A．
　
2．在同一坐标系中，函数y=log3x与[image: image26.jpg]


的图象之间的关系是（　　）
A．关于y轴对称
B．关于x轴对称
C．关于原点对称
D．关于直线y=x对称
【考点】4N：对数函数的图象与性质．
【分析】先利用换底公式，把两个函数变成底数相同的函数，再利用函数的对称变换，找到两个函数之间的对称关系．
【解答】解：∵[image: image27.jpg]


可变形为y=﹣log3x，∴两函数图象关于x轴对称
故选B
　
3．下列函数中是偶函数，且在区间（0，1）上单调递增的是（　　）
A．f（x）=﹣x2+2
B．[image: image28.jpg]



C．f（x）=x2﹣1
D．f（x）=x3
【考点】3K：函数奇偶性的判断．
【分析】根据题意，依次分析选项函数的奇偶性与在区间（0，1）上的单调性，综合即可得答案．
【解答】解：根据题意，依次分析选项：
对于A、f（x）=﹣x2+2为开口向下的二次函数，其对称轴为y轴，则f（x）是偶函数且在区间（0，1）上单调递减，不符合题意；
对于B、f（x）=[image: image29.jpg]


=[image: image30.jpg]


，其定义域为[0，+∞），不是偶函数，不符合题意；
对于C、f（x）=x2﹣1，为开口向上的二次函数，其对称轴为y轴，则f（x）是偶函数且在区间（0，1）上单调递增，符合题意；
对于D、f（x）=x3，为幂函数，为奇函数；
故选：C．
　
4．下列各式中错误的是（　　）
A．30.8＞30.7
B．log0.50.4＞log0.50.6
C．[image: image31.jpg]1og,0. 30, j




D．0.75﹣0.3＜0.75﹣0.1
【考点】4N：对数函数的图象与性质．
【分析】根据指数函数以及对数函数的性质判断即可．
【解答】解：根据指数函数的性质A正确，D错误，
由对数函数的性质B，C正确，
故选：D．
　
5．设a为常数，函数f（x）=x2﹣4x+3．若f（x+a）为偶函数，则a等于（　　）
A．﹣2
B．2
C．﹣1
D．1
【考点】3L：函数奇偶性的性质；35：函数的图象与图象变化．
【分析】由f（x+a）为偶函数，得f（x+a）﹣f（﹣x+a）=0，得出答案．
【解答】解：∵f（x+a）为偶函数
∴f（x+a）=（x+a）2﹣4（x+a）+3=x2+（2a﹣4）x+a2﹣4a+3
f（﹣x+a）=（﹣x+a）2﹣4（﹣x+a）+3=x2﹣（2a﹣4）x+a2﹣4a+3
∴f（x+a）﹣f（﹣x+a）=x2+（2a﹣4）x+a2﹣4a+3﹣x2﹣（2a﹣4）x+a2﹣4a+3=0
∴a=2
故选B
　
6．已知函数f（x）=（x﹣a）（x﹣b）（其中a＞b）的图象如图所示，则函数g（x）=ax+b的图象是（　　）
[image: image32.jpg]



A．[image: image33.jpg]



B．[image: image34.jpg]



C．[image: image35.jpg]



D．[image: image36.jpg]



【考点】3O：函数的图象．
【分析】先由函数f（x）的图象判断a，b的范围，再根据指数函数的图象和性质即可得到答案．
【解答】解：由函数的图象可知，﹣1＜b＜0，a＞1，则g（x）=ax+b为增函数，当x=0时，y=1+b＞0，且过定点（0，1+b），
故选：C
　
7．一种放射性元素，每年的衰减率是8%，那么a千克的这种物质的半衰期（剩余量为原来的一半所需的时间）t等于（　　）
A．lg[image: image37.jpg]



B．lg[image: image38.jpg]



C．[image: image39.jpg]



D．[image: image40.jpg]1g0. 92





【考点】4G：指数式与对数式的互化；4D：指数函数的实际应用．
【分析】设这种物质的半衰期（剩余量为原来的一半所需的时间）t，可以得出一个方程，得两边取对数，再用换底公式变形，求出t；
【解答】解：a千克的这种物质的半衰期（剩余量为原来的一半所需的时间）为t，
a（1﹣8%）t=[image: image41.jpg]


，两边取对数，
lg0.92t=lg0.5，即tlg0.92=lg0.5，
∴t=[image: image42.jpg]



故选C；
　
8．f（x）是定义在R上的奇函数，满足f（x+2）=f（x），当x∈（﹣2，0）时，f（x）=2x﹣2，则f（﹣3）的值等于（　　）
A．[image: image43.jpg]



B．[image: image44.jpg]



C．[image: image45.jpg]



D．[image: image46.jpg]



【考点】3L：函数奇偶性的性质．
【分析】先利用f（x+2）=f（x），得出函数的周期是2，然后利用周期和奇函数的性质，将f（﹣3）转化为x∈（﹣2，0）进行求值．
【解答】解：因为f（x+2）=f（x），所以函数f（x）的周期是2．
所以f（﹣3）=f（﹣1）=[image: image47.jpg]


．
故选A．
　
9．设f（x）是定义在R上的偶函数，且f（x）在（﹣∞，0）为增函数，f（1）=0，则不等式xf（x）≤0的解集为（　　）
A．（﹣1，0）∪（1，+∞）
B．[﹣1，0）∪[1，+∞）
C．[﹣1，0）
D．[﹣1，0]∪[1，+∞）
【考点】3N：奇偶性与单调性的综合．
【分析】由题意利用查函数的奇偶性和单调性的性质，求得不等式xf（x）≤0的解集．
【解答】解：由题意可得f（﹣1）=f（1）=0，且f（x）在（﹣∞，0）上为增函数，且f（x）在（0，+∞）上为减函数，
故由xf（x）≤0可得 x=0，或[image: image48.jpg]Fx)=0



①，或[image: image49.jpg]Fx)=0



②．
解①可得x≥1；解②可得﹣1≤x＜0．
综上可得，x∈[﹣1，0]∪[1，+∞），
故选：D．
　
10．已知图①中的图象对应的函数y=f（x），则图②中的图象对应的函数是（　　）
[image: image50.jpg]



A．y=f（|x|）
B．y=|f（x）|
C．y=f（﹣|x|）
D．y=﹣f（|x|）
【考点】35：函数的图象与图象变化；33：函数的定义域及其求法；36：函数解析式的求解及常用方法．
【分析】由题意可知，图②中的函数是偶函数，与图①对照，它们位于y轴左侧的部分相同，右侧不一样，说明当x＜0时对应法则相同而x＞0时对应法则不同，再结合排除法分析选项可得正确答案．
【解答】解：设所求函数为g（x），
g（x）=[image: image51.jpg]@) =<0
Fl-x) x220)



=f（﹣|x|），C选项符合题意．
故选C
　
二．填空题共6小题，每小题4分，共24分．
11．[image: image52.jpg]Inty 3,
Zlog,9-+3[g



 =　7　．
【考点】4H：对数的运算性质．
【分析】根据对数和指数幂的运算性质计算即可．
【解答】解：原式=4﹣1+4=7，
故答案为：7
　
12．已知幂函数的图象经过点（2，[image: image53.jpg]


），则函数的解析式f（x）=　x﹣3　．
【考点】4U：幂函数的概念、解析式、定义域、值域；44：根式与分数指数幂的互化及其化简运算．
【分析】幂函数的一般形式是f（x）=xα，再利用图象经过点[image: image54.jpg]


，得[image: image55.jpg]


，可以求出α，问题解决．
【解答】解：设幂函数为f（x）=xα，
因为图象经过点[image: image56.jpg]



∴[image: image57.jpg]


，从而α=﹣3函数的解析式f（x）=x﹣3
故答案为x﹣3
　
13．函数f（x）=log3（1﹣3x）的定义域为A，函数g（x）=2x，x∈（﹣∞，2）值域为B，则A∪B=　{x|x＜4}　．
【考点】34：函数的值域；33：函数的定义域及其求法．
【分析】分别求出f（x）的定义域和g（x）的值域，根据并集的定义求出A∪B即可．
【解答】解：函数f（x）=log3（1﹣3x）的定义域为A，
由1﹣3x＞0，解得：x＜[image: image58.jpg]


，
故A=（﹣∞，[image: image59.jpg]


），
函数g（x）=2x，x∈（﹣∞，2）值域为B，
则g（x）＜4，故B=（0，4），
则A∪B={x|x＜4}，
故答案为：{x|x＜4}．
　
14．已知函数[image: image60.jpg]


，则函数f（log23）的值为　[image: image61.jpg]


　．
【考点】3T：函数的值；4H：对数的运算性质．
【分析】根据题意首先求出log23的范围为（1，2），然后结合函数的解析式可得f（log23）=f（1+log23）=[image: image62.jpg]1+log, 3
2



=[image: image63.jpg]


．
【解答】解：由题意可得：1＜log23＜2，
因为函数[image: image64.jpg]


，
所以f（log23）=f（1+log23）=[image: image65.jpg]1+log, 3
2



=[image: image66.jpg]


．
故答案为[image: image67.jpg]


．
　
15．已知函数f（x）满足f（x）•f（x+2）=1，且f（1）=2，则f（99）=　[image: image68.jpg]


　．
【考点】3T：函数的值；3B：分段函数的解析式求法及其图象的作法；3Q：函数的周期性．
【分析】根据f（x）•f（x+2）=1可得函数的周期，然后根据周期等性质将f（99）转化成f（1）表示，即可求出所求．
【解答】解：∵函数f（x）满足f（x）•f（x+2）=1
∴f（x+2）=[image: image69.jpg]fx)




，则f（x+4）=[image: image70.jpg]£(x+2)



=f（x）
即函数f（x）的周期为4
则f（99）=f（3）=f（1+2）=[image: image71.jpg]


=[image: image72.jpg]



故答案为：[image: image73.jpg]



　
16．设全集U={1，2，3，4，5，6}，用U的子集可表示由0，1组成的6位字符串，如{2，4}； 表示的是笫2个字符为1，第4个字符为1，其余均为0的6位字符串010100，并规定空集表示的字符串为000000．
①若M={2，3.6}，则∁UM表示的6位字符串为　100110　；
②若A={1，3}，集合A∪B表示的字符串为101001，则满足条件的集合B的个数是　4　．
【考点】1H：交、并、补集的混合运算．
【分析】①先求出M表示的6位字符串，从而求出∁UM表示的6位字符串；②由A={1，3}，集合A∪B表示的字符串为101001，求出集合B，从而得到答案．
【解答】解：①M表示的6位字符串是：011001，
则∁UM表示的6位字符串为：100110；
②若A={1，3}，集合A∪B表示的字符串为101001，
∴集合B可能是{6}，{1，6}，{3，6}，{1，3，6}，
故答案为：100110，4．
　
三．解答题本大题共4小题，共36分．解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程．
17．已知全集U=R，集合A={x|﹣2≤x≤2}，B={x|x≥1}，C={x|x≤c}．
（Ⅰ）求A∪B；
（Ⅱ）求∁U（A∩B）；
（Ⅲ）若A∩C≠∅，求c的取值范围．
【考点】1H：交、并、补集的混合运算．
【分析】（Ⅰ）由集合A={x|﹣2≤x≤2}，B={x|x≥1}，能求出A∪B．
（Ⅱ）先求出A∩B={x|1≤x≤2}，由此能求出∁U（A∩B）．
（Ⅲ）由集合A={x|﹣2≤x≤2}，C={x|x≤c}，A∩C≠∅，能求出c的取值范围．
【解答】（本小题9分）
解：（Ⅰ）∵集合A={x|﹣2≤x≤2}，B={x|x≥1}，
∴A∪B={x|x≥﹣2}…
（Ⅱ）∵全集U=R，集合A={x|﹣2≤x≤2}，B={x|x≥1}，
∴A∩B={x|1≤x≤2}…
∴∁U（A∩B）={x|x＜1或x＞2}．…
（Ⅲ）∵集合A={x|﹣2≤x≤2}，C={x|x≤c}，A∩C≠∅，
∴c≥﹣2
当c=﹣2时，A∩C={﹣2}≠∅…
∴c的取值范围是{c|c≥﹣2}．…
　
18．已知函数[image: image74.jpg]



（Ⅰ）用分段函数的形式表示函数f（x）；
（Ⅱ）在坐标系中画出函数f（x）的图象；
（Ⅲ）在同一坐标系中，再画出函数[image: image75.jpg]


的图象（不用列表），观察图象直接写出不等式f（x）＞g（x）的解集．
[image: image76.jpg]



【考点】3O：函数的图象；5B：分段函数的应用．
【分析】（1）去掉绝对值符号，得到分段函数的解析式．
（2）利用分段函数直接画出函数的图象即可．
（3）画出两个函数的图象，写出不等式的解集即可．
【解答】（本小题9分）
解：（Ⅰ）[image: image77.jpg]


；…
（Ⅱ）函数f（x）的图象；…
[image: image78.jpg]



（Ⅲ）在同一坐标系中，再画出函数[image: image79.jpg]


的图象（不用列表），
[image: image80.jpg]



不等式f（x）＞g（x）的解集：[image: image81.jpg]{xlx>1
7 )



…
　
19．已知函数[image: image82.jpg]



（Ⅰ）求f（f（3））的值；
（Ⅱ）判断函数在（1，+∞）上的单调性，并用定义加以证明．
（Ⅲ）确定x的取值范围，使得函数[image: image83.jpg]


的图象在x轴上方．（写出结论即可）
【考点】57：函数与方程的综合运用；3N：奇偶性与单调性的综合．
【分析】（Ⅰ）利用函数的解析式由里及外逐步求f（f（3））的值；
（Ⅱ）判断函数在（1，+∞）上的单调性，直接利用函数的单调性的定义证明即可．
（Ⅲ）列出不等式，即可得到结果．
【解答】（本小题9分）
解：（Ⅰ）因为[image: image84.jpg]


…
所以[image: image85.jpg]


…
（Ⅱ）函数在（1，+∞）上单调递减…
证明：设x1，x2是（1，+∞）上的任意两个实数，且x1＜x2，…
f（x1）﹣f（x2）=[image: image86.jpg]



=[image: image87.jpg]xg (xp-l)-x, (2 -1
) (x,-1)

@y





=[image: image88.jpg]


…
由x1，x2∈（1，+∞），得（x1﹣1）（x2﹣1）＞0，
由x1＜x2，得x2﹣x1＞0，
于是f（x1）＞f（x2），
由单调性的定义可知[image: image89.jpg]


在（1，+∞）上是减函数…
（ III）函数[image: image90.jpg]


的图象在x轴上方．即[image: image91.jpg]


可得{x|x＜0或x＞1}，…
　
20．某旅游公司为入境游外国游客提供移动WIFI租赁服务，每台设备押金800元，最多租借30天，丢失或逾期未还押金不退．收费标准如下：租借10天以内（含10天），按每台每天40元收费（不足一天按一天收费）；租借10天以上的部分采取优惠政策，每多租借1天，这部分的平均日租费用减少2元，如：租借一台设备12天，则前10天按每天40元收费，后2天的平均日租费用为40﹣（12﹣10）×2=36元，所以后2天按每天36元收费．
（Ⅰ）若某客户租借一台设备x天（1≤x≤30，x∈N），写出应收费用y关于x的函数关系式；
（Ⅱ）客户租借一台设备多少天时，该公司所获租借费用最高？最高为多少元？
【考点】5D：函数模型的选择与应用．
【分析】（Ⅰ）若某客户租借一台设备x天（1≤x≤30，x∈N），利用分段函数写出应收费用y关于x的函数关系式；
（Ⅱ）通过分段函数分别求解函数的最值，推出结果即可．
【解答】（本小题9分）
解：（Ⅰ）[image: image92.jpg]1=x%10
0), 10<x<30




…
即[image: image93.jpg]1=x<10
00, 10<<x< 30




…
（Ⅱ）1≤x≤10时，40≤y≤400…
10＜x≤30时，y=﹣2（x﹣20）2+600…
所以当客户租借一台设备20天时，该公司所获租借费用最高，最高为600元．…
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